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Refultate 3 e,

1. 28° b. 356° 40' i 412 13, 48° 40/
2. 34° 30f 6. 39° 24 10. 69° 14, 51° 44/
3. 26° 1 21° 4b* 11 79° 30’ 15. 60° 34/
4. 16" 10* 8. 15° 48 12, 69° 16¢ 16. 77° 56*

Auflofung vedptwinkliger Dreiccke

mit Hilfe dber Funftionsdtafeln.

§ 4. Fiiv die Auflojung rechtwinfliger Dretede erweift s fid)
pon Borteil, die in § 2 aufgeftellten Gleichungen (Definitionen) je
nach) einer Dreiectdfeite aufzulijen und in biefer Form ald teptierte
Lehrjdpe fejtzubalten.

Sn Fig. S ift:

1.) : =sim A,  folglid) a—¢  Rink Aa
b : A 5

— —8n B, bh=¢.sinB 4
(¢ &ig. 8,

"

D. h. Jeoe Kathete ift gleid) der Hypotenuje, multipliziert mit
oem sinus ded Ddiejer Kathete gegeniiberlicgenden Winfeld (Sinussatz).

2.) 25 cos A, . . . folglih b=ec.cosA
c 11
%:cos 3 2 a=—c¢.cos B

D. h. Jedbe Kathete ijt gleid) der Hypofenuje, multipliziert mit
pem Cosinus ded dicjer Kathete anliegenden Winteld (Cosinussatz).

Beifpiel,
®eqeben ¢ = 110°25 eme il D
Dann ift a = e.sin A = 110°25 X 0°37461 —= 41-301 em

b =c.cosA = 110:25X0'92718 = 102221 cm

1bungsbeifpicle.
Man lofe folgende veditwinflige Dreiede auf:
1. e=19bem.,. 2 c=99Tem 3. c=235'bmm 4. ¢ =293"'5m
<A =37 <3 A = (p° < B = 41° 30° e L B T
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Refultate,
1. a= 76227 cm 2. a = 90359 em
b = 99:83 em b = 42°135 em
3. n = 17638 mm 4, a = 04748 m
b = 156:05 wumn b = 277787 m

3.) Bwifdhen ben beiden Katheten beftehen die Gleichungen

; —tg A, tolglid) a=h.tgA
5 I1I.
= te B, 2 b=—a.tgB

D. hh. Jebe Kathete ijt gleid) der anderen Kathete, multipliziert mit
dent Tangend ded der erfteren gegeniiberliegenden Winfels (Tangenssatz).

%) S —cotg B, folglic a—D.cotg B
IV
L = cotg A, : b=a.ecotg A

D. h. Jede Kathete ijt gleid) der anderen Kathete, multipliziert mit
pem Eotangend ded der erjteven anliegenden Winfels (Cotangenssatz).

{{bungsbeifpicle.
1. Wie grof ift bie Rathete b, wenn in Fig. 8
o) a = 2526 m £) a= 9995 m ) = 17"B5 m
F A = 99" 20 =< B'= 37" 50/ <L A= 781

< 4

2. Wie grop ift vie Kathete a, wenn in Fig. 8

e A

a) b= 7158 mm f#) b= 867'6 dm y) b=28"3bm
<L A = 59° 40’ <i B = 40° 50’ =1 A = 65° 44/ ift?
= 3. Wie piele Meler betvdgt bie Hohe AB eined vertifalen

Baumes (Fig. 9), deffen Sdhatten AC auf hovizontalem Boden
15°756 an miBt, wenn bie Sonnenjtrahlen unter 83° 30° (a)

< e,
I

einfallen ?

Fig. 9.
Refultate,
1. a) 43:93 m B) 7669 y) D*388 m
2. a) 12233 mm 5) 4137 dm v) 62885 m

3. h= 10424 m
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5.) Ausd den Gleihungen L und IL evgeben fich weiterd nod
die Gleidungen

a
—_—— = —
£ sin A cos B ,
V. b unb b VI.
L S— Ty 0= — =
sin B €os A

D. . Die Hypotenuje ift gleid) ciner Kathete, dividiert dburd) den
Sinus ded diejer Kathete gegeniiberliegenden (ober: bdividiert durd) ben
Cosinus ded dicjer Kathete anliegenden) Winfels.

Beifpicle,
1. a=49'bm o b= 1256'8 em
<L A = 31°40° <I A = 62° 50"
e — — L 49°5 : 0°52498 — 5 = 125°8 : 0°45658
sin A cos A
e =94:29m e = 29558 em

Fitv die Auflbfung vedhtwintliger Dreiecte beacte ntan folgende, auf Klang-
ahnlichfeit bexubende Mervivegeln:

I, Jummer, weun die Pypote nuse in der Redhmung vorfommt, Hat man
sinus ober cosinus zu nehmen. (&Sdhe I, IT, V und VI.)

2, Romumen mu die beiben Katheten vor, jo nimmt man tangens
oder cotangens. (Sipe III, IV.)

. Ubnngsbeirpicle,
= < Man [be folgende vedhiwinflige Dretecte auf:

= <L C = 90° . e=587m 2. e=062'8cm

4 i <I A = 29°10* <[ B = 37°50"
ﬁ <f P = 90" 3¢ m =427 em 4, m=68'3m

] B N <I N =:58°20' <IN = 65"20/
< L = 90° D k= 5865 m 0. 1 = 45873 dm

<. H = 72220/ < K = 39°40°

1. Wie grof ift die Bejd)leunigungstomponente »

i (Sig. 11), mit welder eine Kugel iiber eine jdhiefe

FHig. 10,

Ebene bom Neigungswinfel « = 17°40° Herabrolft?

Befchlenni ' Sdiere ¢ = 9°81 m. et lish
(Bejchleuniguitg der Sdwere g = 9°81 m.) g, 11.

8. Ein auf horvizontaler Unterlage liegenber Kbrper
T (Fig. 12) wird durd) eine unter vem Winfel o = 27°30,
L\ e | getieigte Rraft P = 25'76 kg gejdjoben.

A //,‘ 7 a) Wie grof ijt die Bewegungdtomponente p?
S o 3 i iy s g
e b) Wie geoB it die zur BVerjtirfung ber Reibung

Fia, 12, pienende Drud-Komponente n?
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¢) Wie grofy ift bie ﬂ%ei[muq R, wenn ber Reibungsfosffizient 0°21 und bas
Getwidt bes Rirpers Q = 35°5 kg ift?

9. o) Wie groh jind die Spannungen (z und d) in den Tetlen ac und be der
in ¥ig. 18 dargejtellten Eijenfonjtvuttionen, wenn bie vertifale Velaftung
Q = 785 kg und der <t a = 57°30' ift?
(« bebentet bie Neigung ded fdhrigen Konftruttionsteiles gegen die Vertifale,)

N P o \'\%\
\ -
=2 @im‘r,.ﬁ
2t ;
o P "
i, Big. 13D, Hig. 13 e.

Diefelbe Aufgabe ift fiiv folgende Angaben zu [Hfen:
) Q==5b6ky <I[a=58° e} Q=237bkyg <La=53"20

Wie ftellen fidy die Lojungen, wenn die Laft Q nidht unmittelbar am ‘,bunfn
¢, fonbern nad) Fig. 13 ¢ an einem Rollenzuge Hangt?

10. Die Bergipise S erfdeint bon C ausd unter dem
Elepationd- (Hohen-) Winfel @ = 6° 10°. Wie grof ift bex
Hobenunterjdyied h betber Puntte S und C, wemnt thre Horizon- |
talentferming CF = b 5867 2 Detrigh? (Fig. 14.)

11. a) Gin Graben (Fig. 15) hat bie Tiefe t = 2°25 m
und beiberjeitd einen Bijdungswintel « = 35" 30, Wie
grof ift bie ®rabenjeite AC und die obere Breite O D, wemn
bie Grabenjohle AB... 575 m breit ijt?

w Gin Graben (Fig. 16) hat eine Grabenjofife von
525 m Breite, eine Tiefe t = 525 m und jeine beiden
Se ih'muanbL befiten die Bijchungdwinfel w, = 65',° und
w, = 87°% Wie grof ift die obere Breite bHes Ulnbenfﬂ

12. Wie grof ift die Breite A P einesd Flufjes (Fig. +7),
enn die ju AP fenfredhte ,Standlinte” AB = 95°85 m
und ber BVijierivinfel PBA = 51° 40 ift?

13. Auf einer Arbeit8babhn vom Neigungdwintel
a=21" 20’ wird ein Wagen vom Gewidhte Q = 2875 kg
mittel3 Drahtfeild emporgezogen. (Fig. 18.)
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LWie qrop find bdie parallel und jent:
vecht zum  ®eleije wirfenden Komponenten
P und N?

Wie grof ift die NReibung, wenn bder
Meibungsfoefiizient £ = 0708 ijt?

Wie grof ijt die yum Hinoufiichen bed
Wagens evforderliche Krajt P2

Weldhen Durdintefier § nuif dag Draht-

\\ \;‘ jeil Baben, wenn auf 1 mm® eine zuldffige
\ s Belaftung 8 = 9 kg gevedinet wich?
M\ -~
Fig- 18. v - F
H ¥ Refultnte.
1. a= 28607 m 9. o) d = 1461 &y
b = 51°258 m z = 1232 ko
2. a= 49°426 em 0) d = 1047 kg
b = 37:026 em z = BE8 kg
3. n= bi3bh em ¢) d = 475 kg
p = 71505 em Z — 3434 &g
4 m = 31366 m 10, b = 633°9 m
P = 757158 m H.a) AC = 3:875 =
9 ad = A7 {8 CD = 12-058 m
B =siht-ad m b) AB = 11043 m
6. k = 292°82 dm S
_ 12. b = 120°59 m
h = 85312 dm " ]: m"q o
= : De = 863 kg
. p= 20T m N — 9212 Iy
8 p= 22'84%g R==did iy
n= 1189 &g P = 1040 kg
R = 9952 &y d = 13°13 mm

Sonjtruttion cined Winteld mit Hilje der Fuuftiondwerte.

§ 5. Wit Hilfe der Funttionstabellen fann man auch einen be-
» a
(iebigen, im Gradbmafe gegebenen Winfel ohne Trandporteur verzeidhnen.
€3 jei 3. B. ein Winfel o =29°10" aufjutragen.

Nach der Tabelle ift tg29° 10’20':_”)56..:-100-

*) Reat man der Wufgabe die Fig. 13 b zugrunde, jo find in den Rejultaten
d unb z miteinander zu vectaujden.

Nad) Fig. 18¢ ijt ber bei ¢ wirfame Drud = 15 Q; bdaher fiud aud) die
Werte d und z mit 1°5 3t multiplizieren.
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